令和３年度　ＮＰＯ法人ことばを育てる親の会北海道協議会総会

各地区の状況アンケート
１．通級による指導のための教員の配置数を、今後「児童生徒13人に１人」にしていくこととされています。「ことばの教室」や「幼児の教室」の教員数、またそれ以外の特別支援教育補助員・支援員・指導補助員等の配置数などで変化したことはありますか？
２．平成28年4月に施行された「障害者差別解消法」により、国公立学校では合理的配慮の提供が法的義務となりました。この法律により、在籍校での学級における担当児童への合理的配慮という観点から、昨年度、なにか変化等があれば御記入ください。
３．地域で、ことばやきこえ以外の障がい種の親の会団体や、発達障がい関係の団体との連絡や連携についてあれば御記入下さい。
４．地区の親の会の役員会等で課題になっていたり、困ったりしていることは何ですか？
５．親の会の補助事業で、保護者や教職員を対象とした啓発セミナー（ウェブ対応含む：特別支援教育にかかわる学習会等）などの御希望があればお書きください。
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