第４１回東北総合体育大会ボート競技参加クルー　様
駐車場および事故防止についてのお願い
平成２３年７月末の新潟・福島豪雨による漕艇場敷地内の護岸崩落の復旧が完全に終わっていないため、漕艇場の駐車スペースが確保できません。大会業務車両以外の車の乗り入れはご遠慮いただきます。
　ついては、ゴール近くに駐車場を準備いたしますので、駐車についてはそちらをご利用下さい。
オール等の荷物の積み下ろし、選手の乗降についても、駐車場にてお願いいたします。

また、路上駐車は、近隣住民への迷惑や交通の妨げとなりますので、絶対にしないで下さい。

なお、県道を横断する際は、左右確認を十分に行い、無理な横断による事故の防止に努めていただきますようお願いいたします。

期間中は、交通指導員の配置、標識などの設置を検討しておりますが、参加される皆様のご協力をお願いいたします。
　尚、応援で来場される保護者の方々へも、同様にご案内下さいますようお願いいたします。
また、応援のための旗等のコース沿いの川岸への設置は禁止とします。道路のフェンスへの設置は可能です。
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事故防止のため、県道の通行は避けて下さい。


ゴール判定台付近の歩道は、進入禁止となります。





土、日の両日は、８００ｍ付近からゴールまでの歩道のコース側半分を、記録係の通路として区分します。業務の妨げにならないよう御協力下さい。





ゴール判定台





駐車場からは、民家裏の側道を通り、漕艇場の入り口までおいで下さい。


道路の横断には十分に注意して下さい。








２５０ｍ付近。ここより先は、通行止めです。


立ち入らないで下さい





墓地








