≪ハーブティーのおいしい飲み方≫
●ティーポットとカップを熱湯で予め温めておきます。

●ティーポットにティーバック1個を入れて95℃程度の熱湯200ccを注ぎます。

●蓋をして6～8分間蒸らします。

●6～8分経ったらティーバックを取り出してカップに注いでお召し上がりください。
≪保管上の注意≫

●開封後は袋のチャックをしっかりと密閉するか密閉容器に入れ、高温多湿の場所を避けて、冷蔵庫などの冷暗所で保管してください。

●ハーブには稀にポプリ虫が発生する場合があります。人体に害はありませんが、万一賞味期限内に発生した場合には下記までご連絡いただきますようお願いいたします。
●本製品を服用して体調不良等があった場合には、直ちに服用を中止して医師に相談をしてください。

※使用されている各ブレンドハーブは株式会社食環境衛生研究所（http://www.shokukanken.com）で残留農薬検査（GC/MS法）を受けており、代表的な農薬260項目全てで安全基準値を満たしております。

※ハーブ療法についてのご意見・ご質問がある方は販売者：北島尚治（kitajimaent@yahoo.co.jp）までご連絡ください。
また、ハーブの品質そのものについてのご意見や問題が生じた場合などはハーブの製造協力会社：㈱カル・ダモン(info@cardamom.co.jp）へご連絡ください。
