市民体育大会サッカー競技の部「参加申込書兼選手登録用紙」作成及び提出上の注意

２０２５年５月１０日
第６３回大会実行委員会

第６３回日野市民体育大会サッカー競技の部へ参加申込いただきありがとうございます。
本大会は毎年１２０を超えるチーム、２，３００名以上の選手により総試合数が２００試合以上となる日野市内最大規模のスポーツイベントです。
この大会を限られた人数の役員により安全かつ快適に運営していく為には、参加者全員の「協力」が不可欠です。本日作成提出頂く様式は今大会のスムーズな運営に必要な情報をデータベースとして一括管理する事を目的に設計されています。

実行委員会が提出された１２０枚以上の申込書（Excel sheet）を集計（Data base）する際に作成者による勝手な記入や様式改ざん、記入漏れは作業の大きな障害となり不要な作業時間が作業者の多大な負担に繋がります。この負担を少しでも削減するために本書を示しますので趣旨ご理解の上十分注意して作成提出頂くようご協力願います。

1． 申込受付期間
一般参加チーム　６月29日（日曜日）～7月4日（金曜日）
連盟加盟チーム　６月13日（金曜日）まで。

2． 様式提出方法と提出先
指定の「参加申込書」をＥｘｃｅｌ形式で。
大会期間中に自チームが実行委員会との連絡用に指定する電子メールアドレスよりsimin_taikai@outlook.jp（大会公式アドレス）へ送信（提出）する。

3． 様式作成上の注意
※過去大会の様式を再編集して提出されたものは受付ない。
様式には「一般参加チーム用」と「連盟加盟チーム用」の2種類がありチームに登録できる選手に違いがある。
　・一般参加チーム　日野市に在住または在勤又は在学する選手30名以内で構成されるチーム。
　・連盟加盟チーム　日野市サッカー連盟に加盟するチーム又は加盟するチームに在籍する選手30名以内で構成されるチーム。
[bookmark: _GoBack]チーム名称は参加カテゴリーが違っても今大会内で同一の名称は認めない。
　「年生」や「O-××」等区別のつく工夫をする。
略称全角６文字以内（必須）記載なき場合は実行委員会で設定する。
参加申込書のシート名を略称全角６文字以内に書き換える。
登録審判資格は「S４級以上」有効期限が「2026年3月」
年齢は2025年9月1日現在とする。
小中学生に限り年齢欄に「学年」での記載を認める。この際は年齢欄に学年の
「年」を除き「数値のみ」を記載　　　例　6年生　　６
　　初期提出内容の変更（選手追加、ユニホーム変更等）は全て9月1日～9月5日の期間に電子メールで受け付ける。変更申請の際は受付印・受付番号の無い初期提出書類を再編集し変更部分を赤文字で明示する。
　　変更が承認されると再度受付印と新受付番号の有るPDFデータが返信されるのでこれを印刷し使用する。
　　登録変更されても大会プログラム掲載内容には反映されない。
　　登録削除された選手は今大会の別チームへの再追加登録を認めない。
　　
4． 様式提出上の注意
　　受付期間
一般参加チーム　６月29日（日曜日）～7月4日（金曜日）
連盟加盟チーム　６月13日（金曜日）まで。
提出方法と提出先
指定の「参加申込書」をＥｘｃｅｌ形式で。
大会期間中に自チームが実行委員会との連絡用に指定する電子メールアドレスよ　りsimin_taikai@outlook.jp（大会公式アドレス）へ送信（提出）する。

様式提出後3日以内に受付印と受付番号の有るPDF形式様式が実行委員会より返信されるので本大会期間中はこれを印刷して使用する。自チームが申込時に使用したＥｘｃｅｌ形式（受付印・受付番号無し）では認めない。
　　様式提出後3日以内にＦＤＦデータが返信されない場合は実行委員長へ直接電話にて問い合わせる。　実行委員長　鈴木　０９０－２６４６－５８４４
　　大会公式メールアドレス　simin_taikai@outlook から発信されるメールの多くは多くの参加チームへ一斉送信（同送CC）される為利用のメーラーによっては迷惑メールに振分けられるケースがあるので予め「迷惑メールではない」アドレスとしての設定を推奨する。
以上
